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Jesu / Isa Erwählung und Auftrag
	AUS DER BIBEL
	
	AUS DEM KORAN

	I.
Johannes der Täufer lebte in der Wüste. Er predigte den Menschen: „Kehrt um und tut Buße. Denn Gottes Reich ist nahe. Lasst euch taufen, Gott will euch eure Schuld vergeben.“ 
Viele Menschen kamen zu ihm und Johannes taufte sie mit Wasser aus dem Fluss Jordan.  Er sagt: „Nach mir kommt einer, der größer und wichtiger ist als ich, auf den sollt ihr hören. Ich taufe euch mit Wasser, er aber wird euch mit Heiligem Geist und Feuer taufen.“ Die Menschen fragten: „Ist das der Messias?“
Auch Jesus ließ sich von Johannes taufen. Da kam Gottes Geist auf ihn herab, der hatte die Gestalt einer Taube. Aus dem Himmel kam eine Stimme: „Du bist mein lieber Sohn, dich habe ich erwählt.“ 
(nach Mk 1,4-11)

II.
Später hörte Johannes, was Jesus alles tat: Jesus heilte Menschen, trieb böse Geister aus und schenkte Blinden das Augenlicht. Da ließ Johanes Jesus durch seine Anhänger fragen: „Bist du der Messias? Oder sollen wir auf einen anderen warten?“
Jesus antwortete: „Berichtet Johannes, was ihr gesehen und gehört habt. Blinde sehen, Lahme gehen, Aussätzige werden rein, Taube hören, Tote stehen auf und Armen wird die Frohe Botschaft verkündigt!“
(nach Lk 7,18-22)

III.
Einmal fragte Jesus seine Jüngerinnen und Jünger: „Für wen halten mich die Menschen?“ Da antworteten seine Freunde: „Manche sagen du bist Johannes der Täufer, andere halten dich für einen von den Propheten.“ Jesus fragte: „Für wen haltet ihr mich?“ Petrus antwortete: „Du bist der Messias, der Christus, der Sohn des lebendigen Gottes!“ 
(nach Mt 16,13-16)
	
	I.
Allah sprach zu Isa: „Isa, Sohn Maryams, erinnere dich an das, was ich dir und deiner Mutter geschenkt habe. Ich habe Dich mit dem Heiligen Geist gestärkt. Ich habe Dich die Schrift, die Weisheit, die Thora und das Evangelium gelehrt. Mit meiner Erlaubnis konntest du Blinde und Aussätzige heilen und Tote auferwecken. Ich frage dich: Hast du zu den Menschen gesagt, dass sie dich und deine Mutter anbeten sollen?“
[bookmark: _GoBack]Isa reagierte bestürzt: „Ich lobe dich Allah. Das habe ich nicht gesagt. Ich habe ihnen nichts anderes gesagt als du mir aufgetragen hast. Ich habe zu den Menschen gesagt: Verehrt Allah. Er ist mein und euer Herr!“
(nach Sure 5,110-116)













II. 
Allah erinnert die Menschen: Isa, der Sohn von Maryam sprach: „Oh, Ihr Kinder Israels! Ich bin wirklich Gottes Gesandter für euch. Ich bin da, um zu bestätigen, was vor mir da war – nämlich die Thora. Und ich kündige euch einen Gesandten an, der nach mir kommen wird. Sein Name wird Muhammed sein.“
(nach Sure 61,6)




