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Eine kranke Frau berührt Jesus und wird gesund – Anleitung für eine Rückengeschichte
Mit sanftem Druck wischst du den Rücken vor dir glatt. Wie eine Tafel, die du beschreiben möchtest. Von der einen Seite zur anderen. Von oben nach unten. Von unten nach oben. Wenn du damit fertig bist, beginnt unsere Geschichte.
Es war an einem schönen Tag. Die Sonne schien. (Sonne malen)
In einer Stadt gab es viele Straßen. (Mit zwei Fingern Straßen malen- von oben nach unten und von der einen Seite zur anderen)
Viele Menschen hatten sich versammelt (Alle Finger trommeln leicht). Jesus kam in die Stadt (Zwei Finger gehen) und alle wollten ihn sehen.
Die Menschen drängten sich dicht an dicht. Es war ein richtiges Gewusel überall. (Alle Finger trommeln leicht)
Eine kranke Frau war unter den vielen Menschen. Sie wollte Jesus sehen. Aber sie kam nicht durch die Menschenmenge. (Zwei Finger laufen hin und her, ganz schnell und mehrmals hintereinander)
Die Frau dachte: Ich muss nur einmal ganz nah bei Jesus sein. Dann geht es mir besser. Doch wie soll ich zu ihm gelangen? (Fragezeichen malen)
Die Frau versuchte von allen Seiten näher zu Jesus zu gelangen. (Zwei Finger laufen hin und her, ganz schnell und mehrmals hintereinander)
Alle Menschen drängelten sich um Jesus. (Alle Finger trommeln etwas fester)
Auf einmal konnte die Frau sehen und sie streckte ihren Finger aus und berührte ihn. (Ein Finger drückt leicht auf den Rücken – dann etwas fester)
Jesus blieb plötzlich stehen. (Hand auflegen mit leichtem Druck)
Er fragte: Wer hat mich da berührt? (Fragezeichen)
Die Jünger staunten. Überall waren Menschen unterwegs. (Mit beiden Händen flach über den Rücken fahren – hin und her) Wie konnte Jesus da eine einzige Berührung wahrnehmen? (Mit einem Finger an die Schulter drücken) 
Sobald die Frau Jesu Mantel berührt hatte, spürte sie, wie es ihr besser ging. (Smiley malen) Viel besser sogar. (Zwei Smileys malen)
Jesus merkte sofort, dass etwas passierte. Viel Kraft verließ ihn. (Mit beiden Händen flach von oben nach unten fahren)
Er dreht sich um (Finger malt Kreis) und sah die Frau an. Erschrocken erzählte sie Jesus, was gerade passiert war. (Finger und Daumen zwicken leicht)
Wie sie versucht hatte durch die Menschenmenge zu kommen. (Zwei Finger laufen hin und her, ganz schnell und mehrmals hintereinander)
Wie sie Jesu Mantel berührt hatte. (Ein Finger drückt leicht auf den Rücken – dann etwas fester)
Wie sie plötzlich merkte, dass es ihr besser geht. (Smiley malen) Viel besser sogar. (Zwei Smileys malen)
Jesus sah die Frau an und lächelte (Lächelnden Mund malen) und er sagte:
Wie gut, dass du versucht hast, zu mir zu kommen und wie gut, dass du geglaubt hast, dass ich dir helfen kann. (Smiley malen)
Gott, unser Vater hat dir geholfen. (Beide Hände flach auf die Schultern legen und leicht drücken)
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