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Reisevorbereitungen

Der Besuch aus Thüringen hat viel Betrieb auf die Burg gebracht. Große Kisten und Körbe werden von Knechten und Mägden treppauf und treppab geschleppt. 
In die Körbe werden Elisabeths Kleider, Schuhe, Stoffe und Schmuck gepackt. In die Kisten kommen wertvolles Geschirr, goldene Trinkbecher und Silberbesteck. König Andreas verstaut in einem Lederbeutel Goldstücke. Sogar eine silberne Wiege und eine kostbare Badewanne soll Elisabeth mitnehmen. 
Elisabeth schaut neugierig auf das Treiben. Endlich nehmen die Eltern sie einmal auf eine Reise mit! Aufgeregt fragt sie ihre Mutter: „Wohin fahren wir denn?“ 
Ernst schaut Königin Gertrud ihre kleine Tochter an: „Sehr bald wirst du mit unseren Gästen auf eine große Reise nach Thüringen gehen, nach Thüringen auf die Wartburg. Dort lebt der Landgraf Herrmann mit seinen vier Söhnen. Einer, der Älteste, soll einmal dein Ehemann werden. Dann gehören unsere Familien zusammen und werden noch reicher und mächtiger. 
Damit du eine richtige deutsche Landgräfin wirst, sollst du dort groß werden. Du lernst die deutsche Sprache und alles, was eine Landgräfin wissen und können muss.“
„Muss ich ganz alleine fortgehen?“ fragt Elisabeth. 

„Nein, mein Kind, Ritter Walter wird dich begleiten. Er wird für dich sorgen. Du kannst immer zu ihm gehen. Das hat er uns versprochen.“

Elisabeth ist verwirrt. Viele Gedanken gehen ihr durch den Sinn. 
· Besprecht gemeinsam: 


Wohin soll Elisabeth reisen? Was wird für sie eingepackt? Wer wird sie 
begleiten? Was soll Elisabeth einmal werden, wenn sie groß ist?

· Tragt die Antworten in euer Heft ein!
· Schreibt in die Sprechblase: Was könnte Elisabeth denken?
