Einladung zur Konfi-Zeit
Liebe/r                                      , liebe Eltern,
unsere Gemeinde lädt jetzt zum nächsten Konfirmandenkurs ein. Wenn Du im 7. Schuljahr bist, gehörst Du zum neuen Jahrgang und kannst mitmachen. 
Wenn Du unsicher bist oder Fragen dazu hast, kannst Du mich gerne anrufen. Das gilt natürlich auch genauso für Sie als Eltern. Du kannst an der Konfirmandenzeit teilnehmen, auch wenn du noch nicht getauft bist. 
Zur Anmeldung sind alle Eltern und angehenden Konfirmandinnen und Konfirmanden eingeladen zum Anmeldungsabend am                         , um                         Uhr im Gemeindehaus (Adresse),                                     
Dort werden alle, die an der Konfirmandenarbeit beteiligt sind, sich vorstellen und über die Konfi-Zeit informieren.  Wenn möglich: bitte die Taufbescheinigung (Stammbuch) mitbringen.  Wenn Du und Deine Mutter oder Dein Vater an Anmeldeabend nicht kommen können, bitte ich um eine kurze Nachricht.
Die Konfirmandengruppe trifft sich regelmäßig am                                 , um                             Uhr im (Adresse)                                                  
Das erste Treffen ist am                                               

Weitere Termine, die jetzt schon feststehen sind: 
z.B. 	- Einführungsgottesdienst 
	- Freizeit 
	- Konfirmationstermin/e
	- Vorstellungsgottesdienst

Darüber und über alle anderen Fragen können wir beim Anmeldungstermin ausführlich sprechen. Außerdem empfehle ich Euch den Vorstellungsgottesdienst des jetzigen Konfirmandenjahrgangs am Sonntag, dem … um … Uhr in unserer Kirche. 
Ich freue mich, Dich am Anmeldungsabend zu sehen (Termin dick eintragen!) und grüße Dich und Deine Eltern auch im Namen unseres Konfi-Teams sehr herzlich.
Dein und Ihr 
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