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Wie wichtig ist die Bibel für Christen?
Wie wichtig ist der Koran für Muslime? 

Der Islam und das Christentum haben beide eine Heilige Schrift. Im Islam ist das der Koran, im Christentum die Bibel. Die beiden Bücher sind für die Menschen aber anders wichtig. Sie unterscheiden sich in ihrer Bedeutung für die Religionen. 
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CHRISTENTUM:
Für die Christinnen und Christen ist Jesus von Nazareth die wichtigste Offenbarung Gottes an die Menschen. Sie glauben: Gott will, dass die Menschen so leben, wie Jesus es ihnen vorgemacht hat. Die Anhänger von Jesus haben ihn Messias genannt, auf Deutsch bedeutet das „Gesalbter“, auf Griechisch Christus. Seine Freunde, Männer und Frauen, erzählten ihre Erlebnisse mit Jesus weiter und sammelten die Geschichten. Die vier Evangelisten haben daraus die Lebensgeschichte von Jesus geschrieben. Darum gibt es vier verschiedene Berichte, die sich zum Teil unterscheiden. Die vier Evangelien sind mit den Briefen des Apostel Paulus der Kern des Neuen Testaments.
Jesus selbst war Jude. Seine Heilige Schrift war die Hebräische Bibel, die Christen „Altes Testament“ nennen. Das ist auch der erste Teil der christlichen Bibel, sie enthält dazu das Neue Testament.
ISLAM:
Im Islam ist der Koran die alles entscheidende Offenbarung Allahs an die Menschen. Sie glauben: Hier ist alles aufgeschrieben und festgelegt, was für den Glauben und das Leben wichtig ist. Allah schickte den Engel Gabriel zu Mohammed. Gabriel diktierte Mohammed den Inhalt des Korans. Über 22 Jahre lang hat Mohammed immer wieder neue Offenbarungen erhalten. Die wurden dann von seinen Freunden aufgeschrieben. Alle zusammen bilden heute den Koran. Der Koran besteht aus 114 Suren. 
Außer dem Koran sind die Sprüche Mohammeds für den Islam wichtig. Diese Sprüche nennt man Hadithe. 
Immer wenn ein Buch in eine andere Sprache übersetzt wird, ist die Übersetzung ein wenig anders. Darum lesen viele Muslime den Koran in der Sprache, in der er beim allerersten Mal aufgeschrieben worden ist, in Arabisch. 

Bibel und Koran sind für die Gläubigen also unterschiedlich wichtig. Im Christentum ist Jesus Christus der Mittelpunkt des Glaubens, im Islam der Koran. 
